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classroom setting. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ СИНДРОМУ ЕМОЦІЙНОГО ВИГОРАННЯ 

 

Сформований синдром емоційного вигорання дезорганізує професійну 

діяльність, є наслідком серйозних психосоматичних проблем, що потребують 

допомоги фахівців. Попередити виникнення синдрому емоційного вигорання у 

викладачів чи мінімізувати його наслідки можливо при реалізації спеціальних 

профілактичних і психокорекційних програм. Не ставлячи під сумнів 

необхідність проведення психокорекційної, психопрофілактичної роботи з 

викладачами, багато авторів зазначають, що на низку зовнішніх факторів 

професійної діяльності викладача (таких як оплата та умови праці, рівень 

відповідальності за реалізовані функції, оцінку професійної діяльності з боку 

адміністрації вишу, колег, студентів, високий рівень ділових контактів) 

впливати практично неможливо, до впливу можуть бути схильні виключно 

https://www.goodreads.com/book/show/13838715-well-stressed
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внутрішні чинники: особливості мотивації, саморегуляція, самоконтроль 

стресових ситуацій тощо. 

Так відмінність діяльності викладачів закладів вищої освіти, які 

здійснюють викладацьку, професійну діяльність вимагають особливих 

профілактичних і корекційних програм, порівняно зі співробітниками , які не 

здійснюють професійної діяльності. Здійснювати програмну діяльність із 

профілактики синдрому емоційного вигорання доцільно у напрямах: 

інформаційна підтримка, емоційна підтримка і підвищення значущості 

педагогічної праці. 

На етапі інформаційної підтримки пропонується докладно інформувати 

викладачів про «синдром емоційного вигорання», його структуру та 

особливості прояву. Знання про поведінкові особливості прояви синдрому, його 

окремих симптомів сприяють усвідомленню наявності у своїй поведінці прояви 

синдрому і формують мотивацію звернення за спеціалізованою психологічною 

допомогою. На етапі емоційної підтримки може проводитися індивідуальна або 

групова психокорекційна робота. Вибір тієї чи тієї форми профілактичної 

психокорекційної роботи обумовлений низкою факторів: 

- індивідуальна робота забезпечує високий рівень диференціювання, 

конфіденційності, варіативності використовуваних методів, проте вона вимагає 

від психолога значних часових та енергетичних витрат і високого рівня 

професіоналізму; 

- групова робота (у вигляді соціально-психологічного тренінгу в обсязі 

10-12 занять з періодичністю 1-2 рази на тиждень) надає можливість 

відпрацювання таких навичок: комунікативності, саморегуляції, зворотного 

зв'язку, що найбільше ефективно формуються в умовах групової діяльності. 

Найбільш ефективним є поєднання групової та індивідуальної роботи, що 

може проводитися за підсумками групової роботи з викладачами, що мають 

найбільші труднощі. 

Тут доречна модель попередження формування синдрому емоційного 

вигорання в просторі вищої школи, що включає низку принципів, методів, умов 
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проведення корекційних заходів і результативність оцінки ефективності. 

Корекційна діяльність розгортається із врахуванням трьох етапів: підготовчого, 

основного і підсумкового, кожен з яких охоплює обов'язкові діагностичні, 

корекційні та просвітницькі компоненти, що відповідають основним цілям 

етапу. Експериментальна перевірка підтвердила успішність реалізації моделі 

для зниження рівня емоційного вигорання у викладачів вищої школи, проте 

найбільш інертною виявилася фаза резистенції в порівнянні з фазами напруги 

та виснаження, де зрушення були найбільш вираженими. Як метод корекції 

пропонується використовувати ігрові методи із застосуванням БОС-терапії. 

Тренінг із використанням технологій ігрового біоуправління у тому, що на  

екрані виникає модель стресової ситуації з урахуванням змагального сюжету, 

відбувається сканування внутрішніх відчуттів людини. Домогтися виграшу або 

позитивного розвитку сюжету можливо лише при формуванні навички 

довільного керування вегетативними функціями, оскільки обов'язковою 

умовою є перебування людини у стані спокою і релаксації. За допомогою такої 

гри формується модель ефективної поведінки у ситуації стресу та 

виробляються навички перенесення отриманих способів конструктивного 

вирішення стресових ситуацій у реальні ситуації стресового типу. Таким 

чином, можна констатувати, що в корекційній роботі щодо зниження рівня 

емоційного вигорання у викладачів можуть використовуватися як 

індивідуальні, так і групові методи психологічної допомоги, проте вони 

дозволяють лише знизити рівень вигорання, а при збереженні впливу зовнішніх 

факторів можливо формування синдрому знову. 

Професійна діяльність викладача закладів вищої освіти відноситься до 

типу стресогенних професій, які вимагають високого рівня психоемоційної 

стійкості, комунікативності, стресостійкості, саморегуляції. Факторами, що 

сприяють розвитку емоційного вигорання у викладачів є: щоденне 

психоемоційне навантаження внаслідок високої відповідальності, наявності 

великої кількості ситуацій невизначеності, що вимагають оперативного 

прийняття рішень, контингент учнів, що постійно змінюються, постійно 
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змінюються умови діяльності. Наслідки впливу вигорання на професійну 

діяльність викладачі можуть бути нівельовані у випадку своєчасного звернення 

за професійною психологічною допомогою і реалізацією у закладі програм 

психопрофілактики і психокорекції, проте без істотних змін зовнішніх умов 

діяльності уникнути вторинного виникнення синдрому емоційного вигорання 

навряд чи можливо. 
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Держава та її розвиток залежить від розвитку майбутнього покоління. 

Останніми роками зростає тенденція щодо відмови сімей від батьківства. Саме 

це і призводить до зростання кількості дітей-сиріт в Україні.  

Інструментами впливу, що можуть сприяти вирішенню проблем 

соціально-психологічної реабілітації дітей, є їх соціалізація, адаптація, 

психологічна підтримка, проведення арт-терапії для вивчення і реабілітація до 

середовища дитини, формування правил поведінки, цінності в житті. Саме в 

сім’ї формуються морально-естетичні норми, норми поведінки, трудові 


